

电影节遇上丰收节 黄河岸边奏响丰收歌

艺术家走进美丽乡村汜水镇南屯

幸福南屯

沿省道312到荥阳与巩义边界附近,见到气势恢宏的南屯村饮马沟大门。20世纪70年代,荥阳首个阀门产自于南屯村集体企业宇明阀门集团。近年来,南屯村坚持党建引领,以美丽乡村建设和黄河流域生态保护和高质量发展为抓手,提升了群众获得感、幸福感,并开发出饮马沟景区,该景区以“讲好黄河故事,走好新时代长征路”为主旋律。

大门下是宽敞的宇明大道,大门两侧是一组浮雕,讲述了南屯村的由来:紧邻中国古代八关之首“虎牢关”,南屯村因是三国时期吕布屯兵之地而得名。浮雕还记录了在这片黄土地上的厚重历史文化,比如,关羽千里走单骑,吕布饮马等。

沿宇明大道向北,绿意盎然,花团锦簇,彰显着南屯村人生活幸福安康。

宇明大道两侧的庄稼基本收割完毕,南屯村的荥阳仓实农业专业合作社向来宾展示了小米、石榴等特色农产品。在展示台上排放着数袋小米,通过外装可见小米呈金黄色,米粒饱满。该合作社工作人员介绍说,小米做成米饭,或熬制成粥,食之满口香甜。据介绍,南屯村果蔬均为高品质无公害产品,草莓酸甜可口、奶香四溢,软籽石榴颗粒饱满、色泽红润、皮薄汁多。

宇明大道主干道向北直达黄河岸边,向西分出一“枝杈”。在分杈处,可见石板上雕刻着“成皋古道”4个红色大字。现今的成皋古道已是柏油马路,是南屯村人重要的生产、生活道路。

共庆丰收

在宇明大道的北端是“到人民中去——电影艺术家下基层”活动的第一现场——饮马沟景区会师广场,这里正在进行“芽状元”杯丰收节摄影比赛获奖作品展和荥阳特色农产品特色展。参展摄影作品有70余幅,它们是荥阳摄影家用镜头呈现了荥阳农业强、农村美、农村富。参展的农业企业、农民专业合作社40余家,30多个品种,100多类产品,鲜果类的主要有荥阳石榴、富硒梨、无花果等,加工类的主要有石榴酒、柿饼、柿霜糖、挂面、面粉、豆奶粉、豆芽等,土特产品主要有蜂蜜系列、花生、柴鸡蛋、杜仲鸡蛋、红薯粉条、小杂粮等,园艺类的主要有花卉、盆景等。

郑州创美天地农业科技有限公司生产有红辣椒、青辣椒等,他们用青辣椒“织”成了“粮囤”,用红辣椒“织”成“大丰收”3个大字,表达出丰收喜悦之情。荥阳市市长王效光、艺术家与企业代表拿起“大丰收”合影留念。

在石庄缘挂面展台前,当了解到石坡缘是扶贫产品,非常适合牙齿不好的老人、儿童食用时,艺术家纷纷伸出大拇指为之点赞。

据荥阳市委常委、宣传部长张宏伟介绍,荥阳处于黄河流域与淮河流域共聚处、黄河中下游分界处,一方水土孕育出一方人和特色农产品。近年来,荥阳把实施乡村振兴战略作为“三农”工作总抓手,紧紧围绕“产业兴旺”总要求,大力推进农业产业化经营,不断完善政策支撑体系,增加资金投入,拉长产业链条,荥阳全市农业产业化经营水平快速提升,走出了一条特色鲜明、规模发展、龙头带动、科技支撑的农业产业化发展之路,有力促进了农业农村经济快速发展。目前,已形成粮食、蔬菜、林果、花卉苗木、畜牧等五大农业支柱产业,建成11万亩优质小麦、3.5万亩小麦良种繁育、5万亩蔬菜、6万亩河阴石榴等特色种植生产基地和2.1万亩沿黄水产养殖基地。注册农产品商标99个,拥有“新农村”“博大”“私家厨房”“三一”等一批在全省乃至全国叫得响的商标。



荥阳市市长王效光、艺术家和企业代表手拿“大丰收”合影 姚辉常 图

金鸡唱小康,百花庆丰收。9月26日上午,中国金鸡百花电影节(第35届大众电影百花奖)在郑举行,恰逢农民丰收之际,“到人民中去——电影艺术家下基层”,走进黄河岸边,走进荥阳美丽乡村荥阳汜水镇南屯村,与农民朋友共庆丰收。记者 姚辉常 通讯员 闫立衡



南屯村花团锦簇 石保定 图



文艺演出 石保定 图



一字对联 姚辉常 图

十分精彩

在了解荥阳特色农产品后,艺术家来到第二现场——饮马沟景区,为群众献上了一场文艺盛宴。

文艺演出在歌舞《民族欢歌庆丰收》中正式开始,河南省曲协主席范军和徒弟明男男带来了相声《十分精彩》。他们在说唱中为荥阳石榴等特色农产品和荥阳农业强、农村美、农村富点赞。

“农村需要文艺,文艺离不开农民。”范军在接受媒体采访时说,作为2020年中国金鸡百花电影节的主要活动之一,“到人民中去——电影艺术家下基层”活动延续了中国金鸡百花电影节这一电影盛宴的一贯传统——每到一个城市,电影艺术家都会通过下社区、进村庄、基层,与当地艺术家一起“从群众中来,回到群众中去”,用艺术发声,为时代讴歌。而且,随着脱贫致富奔小康,农村和农民都呈现出新时代的新面貌,这为艺术创作提供了新动力。

河南坠子省级非遗传承人陈梅生带来了河南坠子《春风谣》,《梨园春》明星小擂主、全国少儿戏曲梅花奖得主秦梦瑶等带来了戏歌《家在黄河边》等多个精彩节目。

一字对联

在节目演出过程中,来自郑州新农村蔬菜食品有限公司的“豆芽妹”王莉拿出了通篇只有“长”字的对联。据王莉介绍,这副对联出现在明朝时期。当时,在集市上有一家新开张的豆芽铺,为招揽顾客,店铺的主人便在铺子门口贴上了这副对联,14个一样的字,却有了大趣味,很好地表现出了豆芽泡制过程中生长不止,越长(zhǎng)越长(cháng)。

王莉还邀请艺术家一起读。这副对联的上联读作:cháng zhǎng cháng zhǎng cháng cháng zhǎng;下联读作:zhǎng cháng zhǎng cháng zhǎng zhǎng cháng。

“这也是我们企业芽苗菜博物馆大门上的对联,我今天拿出来,以丰收的喜悦表达对更加美好生活的追求。”王莉对记者说。

活动中,艺术家和荥阳市领导为“荥阳软籽石榴正宗产地”揭牌,为荥阳十大“新农人”和摄影大赛获奖作者颁奖,2020年金鸡百花电影节执委会还向汜水镇赠送了电影放映设备。

荥阳十大“新农人”之一、“石榴哥”潘国平登上舞台,介绍荥阳石榴、如何剥好石榴,他还邀请荥阳十大“新农人”刘欢和艺术家进行了剥石榴。刘欢赤手把一个石榴剥好,而艺术家借助剥石榴的工具才完成一半。活动结束后,荥阳市市长王效光摸着刘欢粗糙的手说:“这是剥石榴的利器,更是开启美好新生活的利器。”

王效光表示,艺术家来到荥阳,共贺佳节、礼赞丰收,这既是对荥阳的肯定和认可,也是鼓舞和鼓励。荥阳将以此为动力,带着强烈的“三农”情怀和责任担当推进乡村振兴,不断增强农民的获得感和幸福感,点亮农民高品质生活的未来。